

ОТЗЫВ

**научного руководителя о диссертации Игнатьевой Екатерины Юрьевны
«Судебное правотворчество в Российской империи второй половины
XIX – начала XX веков в процессе применения норм обычного права»,
представленной на соискание учёной степени кандидата юридических
наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве**

Диссертационное исследование Е.Ю. Игнатьевой посвящено теме, научное и практическое значение которой не вызывает сомнений. Вопрос о судебном правотворчестве являлся дискуссионным в дореволюционной России, отрицался как научная и практическая проблема в советский период и вызывает споры сегодня. Обращение к историческому опыту может помочь в осмыслении современных проблем определения судебного правотворчества либо как процесса, либо как особого вида деятельности судебных органов.

Актуальность темы диссертационного исследования определяется тем, что в Российской Федерации возрастает значение правового обычая как источника права, что отражается в судебной практике. Вместе с тем, судам достаточно сложно интерпретировать нормы обычного права, восполнять ими существующие пробелы в праве, особенно в такой многонациональной стране, как наша. В процессе развития Судебной реформы 1864 г. местным судебным органам приходилось сталкиваться с подобными проблемами, искать оптимальные пути их решения.

Автор использовал значительное число нормативно-правовых актов Российской империи пореформенного периода, ввёл в научный оборот материалы одного фонда Архива Российского этнографического музея, а также десяти фондов Российского государственного исторического архива. Общее число наименований в Списке источников и литературы – 211.

Отстаиваемые автором диссертационного исследования положения отличаются новизной и обоснованностью. В частности, предложено

авторское определение судебного правотворчества в процессе применения местными судами Российской империи второй половины XIX – начала XX вв. норм обычного права, показана роль судебного правотворчества в разрешении земельных, наследственных и брачно-семейных споров, рассмотрен вопрос о способствовании судебного правотворчества формированию гражданского и семейного права как отраслей российского права, освобождавшихся из-под влияния церковного права и т.д.

Диссертация Е.Ю. Игнатьевой носит самостоятельный, творческий характер.

В целом, диссертационное исследование Игнатьевой Екатерины Юрьевны «Судебное правотворчество в Российской империи второй половины XIX – начала XX веков в процессе применения норм обычного права» отвечает требованиям п.9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018 г.), предъявляемым к диссертационным работам на соискание учёной степени кандидата наук.

Доктор юридических наук, профессор,
заведующая кафедрой международного права
Российского государственного педагогического
университета им. А.И. Герцена



Адрес: 191186, г. Санкт-Петербург,
наб. реки Мойки, 48, 20 корпус
Тел. 8 (812) 312-99-10; 8 (812) 314-47-90
E-mail:adorskaya@yandex.ru